ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE “VIA DE ANDREIS”
Sede in via De Andreis, 10 20137 Milano Tel. 0288447156 Fax 0288447157 

VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO

(seduta del 17/12/2015)

Il giorno 17 dicembre 2015, alle ore 18,00 nei locali dell’Istituto Comprensivo Statale “Via De Andreis” – sede – a seguito di regolare convocazione (prot. 8585/A19 del 9/12/2015) si è riunito il Consiglio di Istituto per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura ed approvazione verbale seduta precedente

2. Comitato di valutazione

3. Bandi PON

4. Ratifica variazione al Programma Annuale

5. P.T.O.F. (Piano Triennale dell’Offerta Formativa)

6. P.d.M. (Piano di Miglioramento)
******
All’inizio della seduta sono presenti tutti i Consiglieri, ad eccezione di Daniele Veroni, Chiara Diomede e Maria Antonuccio, assenti giustificati. Il Consigliere Paolo Galimi entrerà in riunione alle ore 18,40.

Sono altresì presenti la prof.ssa Tieghi della Scuola Secondaria e la prof.ssa Bussola della Scuola Primaria, invitate a presenziare dal Dirigente Scolastico.

Alle ore 18,05 si passa alla trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno.
1 ODG – Approvazione verbale seduta precedente 
Con il consenso di tutti i presenti e come di consueto, viene omessa la lettura integrale del verbale; il testo, così come inviato con ultima comunicazione mail del 3 dicembre u.s. a cura del segretario viene posto in votazione ed approvato all’unanimità dei presenti.

Il Dirigente Scolastico mostra al Consiglio la soddisfazione per l’approvazione, fra le altre, della partecipazione al Bando denominato #la mia scuola accogliente che consentirà, se vinto, di riqualificare gli ambienti per i ragazzi dei plessi di Ascoli e Decorati ed i giardini dei plessi di Mezzofanti e Meleri.

2 ODG – Comitato di Valutazione
Prende la parola il Dirigente Scolastico che fornisce alcuni aggiornamenti soprattutto in merito alla componente genitori di tale Comitato.

In primo luogo vengono ricordati ai componenti del Consiglio di Istituto i compiti principali di tale nuovo organismo, ovvero; il Comitato di Valutazione: 1) esprime parere sul superamento dell’anno di formazione e prova (Quando si esprime sul superamento del periodo di prova, è composto unicamente dal dirigente e dai tre docenti, integrati dal docente tutor), 2) valuta, a richiesta dell’interessato, il servizio prestato dal personale docente e 3) formula i criteri per l’attribuzione ai docenti del bonus premiale. 

Con riferimento alla componente ‘docenti’ è stata già emanata una circolare per la raccolta delle candidature; un docente verrà eletto dal Collegio dei Docenti ed un altro docente dal Consiglio di Istituto. La votazione è fissata per il giorno 11 gennaio 2016. I docenti candidati sono: De Gregorio, Gianola, Bonvini e Gaccione.

Il Consiglio di Istituto ora è chiamato a decidere, per la sola componenti genitori, se eleggere i componenti del Comitato fra quelli presenti in Consiglio oppure fra tutti i genitori della Scuola.

Il Dirigente Scolastico, al fine di aiutare nella decisione, provvede a leggere i compiti che la Legge attribuisce a tale organo e fornisce ai presenti i criteri che la Legge ha stabilito nella creazione di tale Organo, ovvero garantire la qualità dell’insegnamento e del contributo al miglioramento dell’istituzione scolastica, nonché del successo formativo e scolastico degli studenti, la qualità dei risultati ottenuti nel potenziamento delle competenze degli alunni e dell’innovazione didattica e metodologica, nonché della collaborazione alla ricerca didattica, alla documentazione e alla diffusione di buone pratiche didattiche e la qualità delle responsabilità assunte nel coordinamento organizzativo e didattico e nella formazione del personale.

Preso atto dei compiti assegnati dalla Legge al Comitato di Valutazione, si apre una ampia discussione sulla necessità di estendere la possibilità di elezione a tutti i Genitori della Scuola. La prof.ssa Alessandra Boscolo interviene evidenziando gli aspetti positivi e negativi dell’una o dell’altra alternativa, evidenziando che da una parte vi è sicuramente la necessità di ‘intercettare’ altri genitori che prestino del tempo alla Scuola e dall’altra vi è la necessità di limitare la ‘paura’ dei docenti di fronte alle incertezze che tale Organismo sembra portare con sé. Si succedono gli interventi, al termine dei quali viene proposto di pubblicizzare e rendere noto, attraverso documentazione cartacea, a tutti i Genitori della Scuola sulla possibilità di far parte del Comitato di Valutazione, mentre la documentazione e gli approfondimenti saranno resi disponibili solo on line, così come le candidature potranno essere raccolte tramite il sito scolastico entro un termine preciso (1 settimana) con votazione presumibilmente entro il prossimo Consiglio di Istituto. Tale proposta viene posta in votazione ed approvata a maggioranza dei presenti, con la sola estensione del Consigliere Galimi in quanto lo stesso non era presente alla trattazione dell'odg (Delibera n. 86).


3 ODG – Bandi PON
Prende ancora la parola il Dirigente Scolastico che mostra la propria soddisfazione per l’andamento della partecipazioni ai Bandi PON cui la Scuola ha preso parte. Il primo bando a cui abbiamo partecipato dovrebbe essere andato bene e stiamo aspettando i risultati. Nel concreto si è a conoscenza che vi saranno diversi bandi a cui la Scuola potrà partecipare in futuri cogliendo la possibilità di accedere ai fondi strutturali che la Comunità europea mette a disposizione. Tutto ciò anzidetto, il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità dei presenti la partecipazione generica della nostra Scuola ai bandi PON finalizzati (Delibera n. 87).

4 ODG – Ratifica variazione al Programma Annuale
Prende nuovamente la parola il Dirigente Scolastico che illustra ai presenti tutte le variazioni in entrata intervenute fra il 10 dicembre e la fine del corrente anno e che vanno ad apportare modifiche al Programma Annuale precedentemente deliberato. A titolo meramente esemplificativo si tratta di entrate derivanti da contributi del Comune di Milano per assistenza ad alunni DVA, oppure derivanti dal pagamento dell’assicurazione obbligatoria o del contributo volontario versato dalla Famiglie. Il totale delle somme in entrata ammonta a complessivamente € 91.762,77, come da dettaglio illustrato durante la seduta.

Preso atto di quanto precede, il Consiglio di Istituti delibera all’unanimità la variazione al Programma Annuale (Delibera n. 88).

5 ODG – P.T.O.F. (Piano Triennale dell’Offerta Formativa)
Per illustrare il Piano dell’Offerta Triennale sono state invitate i docenti Tieghi e Bussola.

Prende la parola la dott.ssa Metelli che si sofferma sulle linee guida e sulle finalità essenziali del Piano Triennale della nostra Scuola, che vengono letti e qui riproposti per comodità espositiva:
Le finalità essenziali sono:
· la crescita culturale e personale di ciascun alunno; 

· l’apprendimento di saperi, conoscenze di base e di un metodo di studio  autonomo; 

· la formazione dell’identità, il consolidamento dell’autostima e lo sviluppo del pensiero critico;

· la consapevolezza e la gestione positiva di emozioni e sentimenti; 

· lo sviluppo di abilità sociali e comportamenti fondati sul rispetto delle regole e 
     delle persone;

· lo sviluppo di capacità creative e progettuali;

· lo sviluppo di valori di solidarietà, pace, responsabilità, rispetto dell’ambiente e delle diversità;

· l’orientamento e la valorizzazione delle caratteristiche e delle peculiarità di ognuno e di tutti; nel rispetto dei bisogni e dei ritmi di apprendimento di ciascuno

· l’integrazione degli alunni stranieri, la cura del disagio e dei comportamenti problematici

· l’offerta di opportunità formative anche in orario extrascolastico;

· la promozione di un dialogo aperto con le famiglie, le agenzie del territorio e le diverse realtà culturali.
Il percorso didattico-formativo si caratterizza per:
· scelta di metodologie e strumenti idonei per far acquisire a tutti gli alunni gli obiettivi previsti; 

· organizzazione di percorsi individualizzati di recupero, consolidamento, sviluppo e potenziamento; 

· criteri di valutazione trasparenti e ispirati a principi di uguaglianza e 
     imparzialità;

· realizzazione di progetti comuni a tutte le classi della scuola per rinsaldare il senso di appartenenza alla comunità; 

· condivisione del progetto educativo con le famiglie; 

· apertura al territorio.

Il Dirigente Scolastico sottolinea l’importanza del mandato del nostro Istituto che deve essere “Una scuola aperta a diverse esperienze formative, per valorizzare le caratteristiche di ognuno e di tutti attraverso metodologie anche sperimentali e innovative in collaborazione con le famiglie ed il territorio”.

Il PTOF della nostra scuola deve rappresentare le seguenti linee guida ed i seguenti valori pedagogici:

· INCLUSIONE

· INTERCULTURA 

· RAPPORTO SCUOLA TERRITORIO

· ESPERIENZA

· RELAZIONI
Fatte tutte queste premesse, prende la parola la docente Bussola che interviene in merito alla necessità che la nostra Scuola abbia una organizzazione più strutturata rispetto a prima e soprattutto più chiara. 

Viene illustrato un dettagliato schema che per ciascuno dei 5 pilastri del Piano Triennale (Inclusione, Intercultura, rapporto Scuola Territori, Esperienza e Relazioni), individua le differenti Azioni Didattico Progettuali, le differenti modalità di Potenziamento dell’Offerta Formativa, i progetti della Scuola Primaria e Secondaria nei singoli plessi e l’Organico Potenziato previsto dalla Legge 107/2015.
Quanto sopra descritto, verrà poi inserito on line sul sito della scuola. 

Successivamente, prende la parola la docente Tieghi che illustra ai presenti i risultati delle ultime prove Invalsi, riepilogati in  una slide ed espositi sulla base dei cosiddetti livelli di apprendimento:

1) liv 1 e liv 2 
 inferiore o uguale al 95% della media nazionale

2) liv 3

 tra 95% e 110%

3) liv 4 e liv 5
 oltre 110% della media nazionale

La prof.ssa Tieghi evidenzia ai presenti sia i punti maggiormente positivi sia quelli più maggiormente critici. La discussione si ferma all’analisi dei risultati della materia Italiano che hanno riguardato la seconda classe elementare ed i risultati sempre della materia Italiano nelle classi terze della scuola media.

Con riferimento ai risultati di terza media, il Dirigente Scolastico analizza il dato, di poco inferiore alla media della regione Lombardia, e mette in risalto le modalità con cui la Scuola dà i voti. Di fatto tale discorso rappresenta uno spunto di riflessione per i singoli docenti.

La prof. Tieghi, in chiusura, sottolinea come la Scuola ponga maggiore importanza allo sviluppo delle competenze chiave di cittadinanza ed al miglioramento degli esiti scolastici.
Prima di concludere l’ultima seduta dell’anno, la prof. Metelli fornisce ai presenti alcune informazioni di carattere generale.

Comunica che il Censis ha richiesto alla Scuola la distribuzione di un questionario avente ad oggetto l’utilizzo consapevole di internet.

Fra poco verranno avviati importanti lavori di manutenzione di alcuni edifici scolastici che presumibilmente potranno creare qualche disagio nel plesso di Meleri per il rifacimento della pavimentazione e nel plesso Mezzofanti per il rifacimento dell’impianto elettrico. Non si conosce la durata complessiva dei lavori, ma i genitori verranno adeguatamente informati.
Null’altro essendovi da discutere e dopo il consueto scambio di auguri, alle ore 19.25, la riunione si scioglie.

    Il Segretario






     Il Presidente
(Roberto Esposito)






(Andrea Ardizzone)
Verbale del Consiglio di Istituto – seduta del 17 dicembre 2015

